

DIRECCION  
REDACCION  
Calle de Córdoba, 18

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
Calle de Lema, adm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pts. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCESION

DEL AYUNTAMIENTO

## LOS EXPEDIENTES DE LAS RESPONSABILIDADES

EXCMO. AYUNTAMIENTO:

comparecer nuevamente ante otros en cumplimiento de la misión que es razón de ser de la existencia de esta Comisión de Revisión de Depuración administrativa, consideramos oportuno salir al paso de las seras campañas que se han seguido alrededor de las responsabilidades y dejar sentada, con la mayor claridad posible, nuestra actitud.

Un hecho insólito, ha venido a irrumpir: la resolución adoptada por el Fiscal de la Audiencia Territorial de Sevilla, de devolver al Ayuntamiento de Córdoba los expedientes que se le enviaron, por entender que ellos no existen ni indicios de responsabilidad criminal.

Esta actitud del ministro fiscal (teniendo el poder de desatar las iras de los dos bandos opuestos, y así como los unos nos señalan como asonados y calumniadores y nos han entregado a odios mezquinos y despreciables sentimientos de venganza, los otros culpan de impunidad al régimen y dan a entender que acuerdo del Fiscal responde a un friamente meditado y convertido en política, en el que las responsabilidades son palabras, lemas, banderines pero no actos, ni hechos, ni realidades.

Entre ambos criterios, la Comisión proseguido su labor desnuda de mentarismos y de personalismo, atenuando exclusivamente al tejido de hechos van desprendiéndose del estudio minucioso de los expedientes, o sea la verdad escueta y austera. Y está segura de que nadie con justicia, podrá culparla de haber alterado en lo más mínimo la narración o la significación de dichos hechos.

Por lo demás, sigue creyendo, como el primer día, que en los expedientes que fueron denunciados a la autoridad judicial, existen, no ya indicios de responsabilidad criminal, sino verdaderos y claros delitos. Y juzga que el no entenderlo así el Ministerio Fiscal, se debe a respetable criterio de dicha autoridad, honradamente sentido, pero de ninguna manera a consigna circulada, pues sería o recibirla constituiría una suelta indignidad, que no nos es permitido suponer.

Por lo demás, la obra de las responsabilidades, es labor de conjunto a la que colaboran Comisiones, Ayuntamiento pleno, opinión pública, encargados de ejercer las acciones que se desprendan de los hechos que en definitiva hayan de sancionarse. A nosotros, como tal Comisión, solo nos inquieta el cumplimiento del deber, de nuestro deber, pero no la suerte que en definitiva sufran los expedientes, dándonos por satisfechos con que jamás se pueda concebir mostrarnos como amparadores de hechos que han debido conocerse y que por culpa nuestra no lo han sido a tiempo, o como encubridores de delitos.

A fin de proceder metódicamente con la mayor brevedad posible dividiremos en dos grupos los asuntos que hemos de ocuparnos: Primero.—Los que habiendo sido objeto de estudio anterior, son traídos nuevamente al pleno para su declaración de lesivos. Segundo.—Los que por vez primera se estudian y someten a las decisiones vuestras.

### PRIMER GRUPO

ASUNTOS TRAJIDOS NUEVAMENTE AL PLENO PARA SU DECLARACION DE LESIVOS.

Son los siguientes:

del pleno celebrado el 13 de Junio último

Primero.—Expediente de las obras efectuadas para convertir en Avenida el primer tramo del paseo del Gran Capitán.

Segundo.—Expediente de las obras efectuadas con el mismo objeto que el anterior para el segundo tramo.

Tercero.—Expediente para la iluminación del paseo circular de la Victoria y Avenida de Cervantes.

del pleno celebrado el 4 de Agosto último

Primero.—Expediente para la adquisición de candelabros para el alumbrado de la Avenida del Gran Capitán.

Segundo.—El de la adquisición de material para incendios.

Esos cinco expedientes, fueron estudiados con todo detenimiento en las correspondientes mociones presentadas en expresadas fechas al Ayuntamiento, cuyo texto íntegro, del que prescindimos en el día de hoy por no hacer interminable la presente, debe-

rá de ser incorporado a este escrito para cumplimentarlo.

Unos y otros se refieren a casos de aplicación indebida del número cuatro del artículo 164 del Estatuto. En todos ellos, se prescindió deliberada e innecesariamente de la sustancia, causándose al Municipio los perjuicios que siempre son consecuencia inmediata de evitar la competencia, único procedimiento de obtener, para estas Corporaciones, precios razonables en las obras que hayan de realizar.

### SEGUNDO GRUPO

ASUNTOS QUE POR PRIMERA VEZ SE ESTUDIAN Y SOMETEN A LAS DECISIONES DEL AYUNTAMIENTO PLENO

#### I

### LOS REGLAMENTOS

Los Reglamentos que en cumplimiento del precepto del artículo 248 del Estatuto, han sido formados regulando las condiciones de ingreso, ascensos, excedencias, etc., del personal, adolecen de un defecto substancial que es origen de indudables perjuicios para el Ayuntamiento, lo que mueve a esta Comisión a solicitar del Pleno su declaración de lesivos.

Para realizar las obras del Presupuesto extraordinario, necesitó la Corporación aumentar el personal técnico y el administrativo con elementos que habían de ingresar con el exclusivo objeto de llevar a cabo la misión temporal relativa a las obras de dicho presupuesto, realizables en unos cuantos años, que en la actualidad se encuentran próximas a su terminación.

Lo natural hubiera sido, hacer constar claramente en los Reglamentos la diferencia esencial que existía entre empleados afectos al presupuesto ordinario o permanente, y los que se admitían para el extraordinario o accidentales.

Dicha diferencia se encuentran debidamente establecida desde el momento en que cada grupo cobra de sus respectivos presupuestos, lo cual ha debido servir de normas a los mismos interesados para saber a qué atenerse.

Pero es el caso que como al consignar los derechos de los empleados no se estableció la lógica separación, y por el contrario se reconoció a todos los mismos derechos, los del extraordinario sostiene la obligación en que el Ayuntamiento se encuentra de darles ocupación permanente o cuando menos concederle la excedencia con los tercios del sueldo que le corresponde.

Es decir, que por que el Ayuntamiento creyó oportuno realizar ciertas obras que han durado cuatro o seis años, todo el personal recibido para llevarlas a cabo, debe de gravitar para siempre sobre el Municipio.

Como esto es absurdo y a todas luces perjudicial para los intereses municipales, solicita esta Comisión del Ayuntamiento pleno, declare lesivos esos reglamentos en que se confieren derechos permanentes al personal afecto al Presupuesto extraordinario. Y si esta declaración diere lugar a cualquier clase de indemnizaciones, sean responsables de las mismas los concejales que tomaron el acuerdo o acuerdos o que perteneciendo a la Permanente no salvaron su voto y los empleados que por acción u omisión no hayan cumplido con su deber.

Para ello, deberá de acompañarse con este escrito al señor Fiscal de lo Contencioso: 1.º Lista de los empleados que cobran por el Presupuesto extraordinario, fechas de incorporación e importes de sus sueldos. 2.º Un ejemplar de cada uno de los Reglamentos que tengan afectos a sus servicios personal correspondiente al Presupuesto extraordinario. 3.º Relación exacta de los concejales que asistieron a las sesiones en que fueron aprobados los Reglamentos y de los que sin asistir no salvaron su voto.

Y al hablar de los empleados del Presupuesto extraordinario, cree la Comisión de conciencia proponer a vuestras decisiones la solución de un problema que se plantea. Entre los empleados del repetido Presupuesto extraordinario, existe un grupo de individuos procedente del ordinario, pero que no tuvieron inconveniente en pasar de uno a otro presupuesto.

Este hecho pone de relieve la enorme confusión de derechos; deberes que reinó en todo lo relativo al nuevo presupuesto, interesados los beneficiarios en constituir un cuerpo permanente y para ello nada mejor que

complicar sus nóminas con las de los que de antiguo lo tenían conseguido.

Este grupo, debe de volver al presupuesto ordinario y hacerse constar, con mención especial, en las listas que han de acompañarse.

Propone también esta Comisión sean declarados lesivos los siguientes artículos: 30, 37 y 41 del Reglamento orgánico del Cuerpo administrativo de empleados; 78, 83, 86 y 87 del Reglamento orgánico del Cuerpo técnico de empleados; 4, del Reglamento del Cuerpo de Peritos Veterinarios; número 3 del artículo 17 del Reglamento del Cuerpo de Médicos y Practicantes de la Casa de Socorro y el artículo 12 del Reglamento orgánico del Cuerpo de Médicos, etc., de la Beneficencia domiciliaria. En todos estos artículos se establece la composición del Tribunal que ha de verificar los exámenes para la admisión de los empleados y su pase de una a otra categoría, y en todos ellos se dá mayor representación a los empleados municipales (o en el caso que menos, se equiparan las fuerzas) que a los representantes de la Corporación municipal.

No se le oculta a la Comisión, que a dichas pruebas de aptitud, deben concurrir técnicos o peritos, con la capacidad necesaria para poder juzgar con conocimiento de causa de los diferentes valores, pero esa conveniencia o necesidad no entraña forzosamente la designación, en mayor número, de jueces, pertenecientes precisamente al personal del Ayuntamiento. Designense, en buena hora, personas competentes o profesionales y dese a los empleados una representación para hacer oír sus respetables puntos de vista, pero insuficiente para resolver por sí, pues en otro caso lo único que se logrará es fomentar imprudentemente el espíritu de cuerpo y poner su autoridad sobre la autoridad de la Corporación a la que no está permitido en justicia hacer renuncia de sus atributos más esenciales.

Ultimamente, con respecto a los Reglamentos, interesa la Comisión de responsabilidades sea declarado lesivo el artículo octavo en relación con los números 1, 2, 3, 9, 12, 15 y 16 del de Peritos Veterinarios.

Se dá el caso, de que este Ayuntamiento tan esquilmo, ha concedido al decano de dicho Cuerpo, derechos y obligaciones que carecen de antecedentes en la historia municipal y en los decanatos, presidencias y direcciones similares, que la Comisión conoce.

Todos los decanos, como les sucede a los de las diferentes Facultades; los presidentes de Audiencias; los directores de los Institutos, hoy Liceos, etc., etc., además de las obligaciones que se les atribuye como correspondientes a sus altos cargos, desempeñan sus deberes profesionales.

Así sucede con el decano del Cuerpo de Médicos de la Beneficencia domiciliaria (artículo 15 de su Reglamento), y con el del Cuerpo de Médicos y también director de la Casa de Socorro (artículo 20 de su Reglamento) y así ocurriría con los anteriores decanos del Cuerpo de Veterinarios. Es más, el sueldo del decano tiene un aumento de dos mil pesetas sobre la categoría más elevada, que compensan el exceso de trabajo que lleva consigo el cargo.

Si se contarán las obligaciones entre unos y otros decanos, bastará la lectura de los Reglamentos para comprender que no son las de los Veterinarios, ni más numerosas ni más complicadas.

Pues bien, el Municipio, sin antecedentes ni razones que lo justifiquen, ha eximido dicho cargo de servicios profesionales, lo que significa para el Ayuntamiento un aumento de gastos de tres mil pesetas anuales.

Responde, pues esa situación, a coruptela que la Corporación no está en condiciones de continuar, por lo que la Comisión propone al pleno sean declarados lesivos los artículos citados de los cuales se deducen las obligaciones de dicho empleado.

Deberá de acompañarse a este escrito, un ejemplar de cada uno de los Reglamentos nombrados en el mismo que no hayan sido pedidos por otro concepto. Un ejemplar del Reglamento de Peritos Veterinarios inmediatamente anterior al vigente, nómina del personal que compone este Cuerpo, con expresión de la cuantía de los sueldos percibidos por cada uno de los individuos en los últimos diez años, fechas en que se modificaron, y relación de los concejales que constituyeron el Ayuntamiento que aprobó los Reglamentos y no salvaron su voto, con expresión de los que ostentaban la categoría de tenientes de alcalde.

(Concluirá)

### BUEN VINO DE A 20:

a cinco reales litro, lo encontraréis en la Bodega Diéguez, Realejo, 66.

### CLEPSIDRARIO

## De Córdoba a Mérida

Vieja calzada romana, acaso ibérica, es el camino que en otros tiempos iba de Córdoba a Mérida.

De Córdoba, ya por Trassierra, bien por Obejo, el camino se enderezaba a Fuente Abejuna, la Fuente Obejuna de hoy—que por eso se escribe con “b” en contra de toda regla gramatical—, la Fons Mellaria bética.

Poco más allá entraba en llanas tierras extremeñas, y por Castuera y Medellín, llegaba a la magnífica Emérita Augusta, noble solar hispano, corazón peninsular, espléndida urbe, hija del Guadiana, del que tiene toda su claridad y toda su paz.

Hoy no se puede ir de Córdoba a Mérida, de modo tan directo y llano como fueron en otros siglos los poderosos reyes turdetanos, de fabulosa riqueza en plata, como fueron los arrogantes cónsules y legados imperiales, de armadas cohortes y enhiestos lábaro, como fueron los califas omeyas, de fino y aristocrático bizantinismo.

Para arribar a Mérida por caminos serranos, es preciso marchar por asendereados vericuetos, y en la ruta de Azuaga torcer por malos caminos antes de alcanzar el camino real, como llamaban nuestros abuelos a las carreteras de postas. El turismo autorodante prefiere ir de Córdoba a Sevilla, y de Sevilla a Badajoz, atravesando toda la Bética y toda la Beturia, antes de tocar la suspirada Mérida.

Pero, bien vale la pena llegar a Mérida. Dicen las fáciles guías turísticas, que Mérida es Roma en España. Mérida es romana, sí. Pero, los espléndidos califas cordobeses, que tanto la amaron y la distinguieron, le construyeron un alcázar que no cede de nada a la magnitud y a la opulencia de Roma.

Bravo alcázar el califal, cerrando el largo puente, y desafiando todavía a los siglos con sus torres y contrafuertes. No hace mal su figura, ni su amplitud, ni su fábrica, entre aquellas otras magnas y colosales ruinas del mundo romano.

Por que el mundo romano español fincó en Mérida para muchos siglos. El teatro elegante con sus columnatas y proscenio, con su escena y su gradería, es el teatro romano acaso más completo que hoy se conserva. El anfiteatro, contiguo al anterior, con su arena y graderías, con su podium y vomitorios, recuerda los gladiadores y las luchas de fieras. El Circo, en el llano, con su larga y ovalada pista para carreras de carros, y el esqueleto de su espina central, aún cuenta el esplendor de las fiestas hispano-romanas.

Luego son los restos de templos, las estatuas bellísimas, las laudas sepulcrales, todo un mundo desaparecido, viviendo solo en sus recuerdos de piedra.

Como alcanzan palpitación de vida los restos que se exhuman! En el Museo, Júpiter cojo, parece un mutilado de la guerra de los siglos. “A tí, Cornelia Manchis, mi mujer, que murió de treinta años...” En una vitrina, y dentro de una cazuelita de barro, el cascarón de un huevo, que hace dos mil años depositaron las manos temblorosas y tristes de un deudo, para el viaje al arcano, con una monedita de cobre para Carón, el viejo barquero. Cerca del techo, una Quimera alada, con senos de loba... Pero entre tantos restos grandiosos, descuella aquella cabeza de toro, de concepción eterna y grandiosa, que es el más bello homenaje en mármol a los toros de Gerión inmortal.

Rafael Omeya

La sombrerería preferida por los inteligentes. Novedad, gusto, economía y elegancia. DIEGO RUIZ, marca de primer orden. Volour austríaca, negros, desde 35 ptas., G. B. Borsalino Lázaro a 35 ptas. Y además otras marcas que no se mencionan. Esta casa es la mejor surtida de Córdoba. Facilita Cupones Mundial. Calle María Cristina. Teléfono, 1034

## Las cédulas personales

El plazo para adquirir en periodo voluntario las cédulas personales del actual ejercicio, ha sido ampliado de manera “definitiva” hasta el 31 del corriente mes de Diciembre.

Lo que se hace público por medio del presente edicto para que los contribuyentes que aún no se hayan provisto del expresado documento de identidad, puedan efectuarlo, de 4 a 6 de la tarde, en la Oficina Recaudatoria de este Excmo. Ayuntamiento en evitación de los perjuicios que, por su demora, pudieran irrogarse.

Córdoba 10 de Diciembre de 1930. Rafael Jiménez Ruiz.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

EN VALENCIA SE REANUDA EL TRABAJO Y EN CADIZ SE DECLARA LA HUELGA GENERAL.—UN AVION ESPAÑOL PERDIDO EN EL DESIERTO DE SAHARA.—ESTA NOCHE EL SEÑOR CAMBO CENARA EN EL PALACIO DE LIRIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO Y VARIOS MINISTROS.—EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA HA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO AL SEÑOR

STEG.

## Madrid

### Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

120.000 pesetas al 1.676. Madrid, Barcelona.

65.000 pesetas al 28.935. Barcelona, Gijón, Sevilla.

25.000 pesetas al 17.195. Madrid, Almería, CORDOBA, Bilbao.

Con 2.000 pesetas han resultado favorecidos los números que siguen: 10.348. Madrid, Guadalajara, CORDOBA; 3.334. Madrid, Málaga, Torrox, Oviedo; 26.498. Gijón, Madrid, San Feliú de Llobregat, Valencia; 17.379. Madrid, Las Palmas, Aguilas, Barcelona; 11.295. Madrid; 8.480. Elda, Madrid, Las Palmas, Barcelona; 7.554. Madrid, Cartagena, Granada, Cádiz; 26.870. Sevilla; 12.996. Madrid, Barcelona; 13.898. Guecho, Santander, Almería, Valencia.

### UN AVION ESPAÑOL PERDIDO EN EL DESIERTO DE SAHARA

En la Dirección General de Marruecos y Colonias, se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

“El delegado del Alto Comisario, en Cabo Juby y gobernador general, comunica que a las diez treinta del día 10 de Diciembre actual salió de Cabo Juby para Rio de Oro el sexquiplano número 369 tripulado por los capitanes Quintana y Elviro y un mecánico, no habiéndose tenido hasta ahora noticias de su llegada a Villa Cisneros.

Inmediatamente se ordenó la salida de dos aparatos de Villa Cisneros que recorrieron la distancia hasta Punta Gonet, sin haber observado nada de particular.

Hoy han salido otros aparatos de las escuadrillas del Sahara, Cabo Juby, Cabo Bojador y Villa Cisneros, y por la tarde lo harán otros aparatos de la Compañía Internacional.

Además han salido por tierra fuerzas de la policía, provistas de camellos para recorrer el Sahara en busca de los aviadores perdidos.

SE RESUELVE LA HUELGA DE VALENCIA Y DA COMIENZO OTRA ANALOGA EN CADIZ

El ministro de la Gobernación, recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que tenía noticias de que en Valencia habían vuelto al trabajo los obreros, restableciéndose casi por completo la normalidad de la vida en la población.

Añadió el ministro que esta mañana se había planteado en Cádiz un movimiento de huelga de carácter extraño.

A primera hora de la mañana los obreros de un gremio que se encontraban en huelga, consiguieron extender esta a otros gremios habiéndolo conseguido aunque no por completo.

La huelga es pacífica y se espera una rápida solución.

Un periodista le preguntó si continuaba actuando el gobernador civil de Cádiz, pues en Madrid se tenían noticias de que había presentado su dimisión.

El señor Matos contestó que desde luego estaban actuando juntos el alcalde y el gobernador, para buscar una solución al conflicto planteado y en telegramas de esta mañana ambas autoridades le habían dado cuenta del desarrollo de la huelga y su probable resolución en brevísimo plazo.

### La onomástica del Presidente

El jefe del Gobierno ha recibido hoy millares de felicitaciones con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Esta mañana marchó en automóvil a Cercedilla, donde pasará el día con su hija.

### Las cenas de Cambó

El exministro señor Cambó almorzó esta mañana con su amigo el conocido banquero don Eduardo Recasens.

Esta noche cenará en el Palacio de

Liria, en unión del jefe del Gobierno general Berenguer, el ministro de la Gobernación y el duque de Alba. A esta cena se le concede una gran importancia política.

### En Fomento

El ministro de Fomento recibió esta mañana la visita de una comisión de Valle del Arahal, que le presentó un escrito pidiéndole la continuación de las obras de la carretera de Balaguer a la frontera, suspendidas actualmente por adeudarse al contratista un millón quinientas mil pesetas.

También recibió a otra comisión de Navarra que solicitó la construcción del ferrocarril de Pamplona a Logroño.

Los servicios del Cuerpo de Carabineros

En la Dirección general de Carabineros facilitaron esta mañana a los periodistas la siguiente nota de los servicios prestados por los individuos del Cuerpo durante el tercer trimestre de este año.

Se levantaron cincuenta y tres actos.

Fueron detenidos cuatrocientos dieciocho reos.

Se capturaron cincuenta y tres cabezas de ganado menor y 1.455 mayor.

Fueron decomisados 4.573 kilos de tabaco; 22.996 litros de alcohol; 14.715 kilos de otros artículos; 2.544 plantas de tabaco; 5.595 encendedores; 13.547 piedras de ignición; 3.719 unidades de otros efectos; dos carruajes y seis alambiques para la fabricación clandestina de alcoholes.

Además se practicaron 78 servicios extraordinarios y 3.894 auxilios de inspección general de tributos.

## Provincias

### CADIZ

Se ha declarado en Cádiz la huelga general

Cádiz. A primera hora de esta mañana varios grupos de obreros recorrieron las fábricas y talleres invitando a los compañeros a secundar la huelga general acordada.

Con este motivo no entraron al trabajo los obreros de los talleres del dique de Matagorda, ni los de los astilleros de Echevarrieta.

Otros grupos recorrieron los mercados obligando a los vendedores a cerrar sus puestos.

En algunas obras y con amenazas de causar desperfectos consiguieron que abandonaran el trabajo los obreros.

La fuerza pública patrulla por las calles.

No se han publicado los periódicos y durante la mañana el comercio solo abrió medias puertas.

Las autoridades hacen gestiones para conocer las causas que han originado la huelga y buscarle una solución.

Por la tarde el comercio no abrió sus puertas y se retiraron de la circulación los taxis y los tranvías.

En la calle de las Calesas, un grupo de huelguistas volcó un carro de hielo.

Esta tarde el paro ha sido completo.

### VALENCIA

Se ha solucionado la huelga de Valencia

Valencia. Esta mañana se dió por terminada la huelga general recordando la ciudad su aspecto normal.

Únicamente en las afueras algunos pequeños grupos practicaron acciones intentando detener algunos tranvías.

La guardia civil y de Seguridad continúa patrullando por las calles.

## Extranjero

### PARIS

Ha sido encargado de formar Gobierno el señor Steg

Paris. El presidente de la República ha encargado de formar Gobierno a Mr. Steg, exresidente de Francia en Marruecos y jefe del grupo de izquierdas.

# GRAN TEATRO.- Teléfono 2-7-0-0

**FUNCIONES PARA HOY VIERNES 12 DE DICIEMBRE DE 1930**  
 Cinematógrafo.—A las SEIS de la tarde y DIEZ de la noche.—FELIX ES MUY FRIOLERO.—OYE VIENE EL COCO, dos partes.—Gracioso mimo resurreto: EL CAMERAMAN, seis partes, por BUSTER KEATON (PAMPLINAS)—Gran éxito cómico.—Mañana: EL HEROE DE LA ESCUADRA.—El domingo: EL PUENTE DE SAN LUIS REY.—El martes 16 y con el ESTRENO de la comedia OLIMPIA, de Tomás Borrás, DEBUT de la Compañía de Comedias de LUISITA PUCHO y MARIANO OZORES.

## Teatro Duque de Rivas.— Empresa A. Cabrera

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA DE TOMAS ROS, EN LA QUE FIGURA EL GRAN BARITONO ESPANOL EMILIO SAGI-BARBA.—PRIMER ACTOR Y DIRECTOR: MIGUEL TEJADA

HOY VIERNES 12 DE DICIEMBRE DE 1930, a las diez de la noche.—UNICO DIA POPULAR.—Butaca, 400 pesetas.—Gradas, 050.—La joya lírica en tres actos y tres cuadros, libro de CARRION, música de CHAPI, titulada LA TEMPESTAD, por ENRIQUE SAGI, TANÁ LLURO, MERCEDES GARCIA, PASCUAL PASTOR y toda la Compañía.—Butaca, 400 pesetas.—Gradas, 050.—La taquilla se abre de once a una y de las tres de la tarde en adelante.—A las seis de la tarde.—Cinematógrafo.—A las tres del público, última proyección de la superjoya Universal en nueve partes, EL PRESIDENTE, por Ivan Moujouskine y Suzy Vernon.—Butaca, 070 pesetas.—Gradas, 015.

## CINE ALKAZAR-- Reyes Católicos núm. 17

**EMPRESA CINAES**  
 HOY VIERNES 12 DE DICIEMBRE DE 1930, SECCION CONTINUA DESDE LAS SEIS DE LA TARDE.—Primero: La divertida película, DELICIAS DE SER PAPA.—Segundo: A PETICION DEL PUBLICO y por el éxito alcanzado por esta película, segunda y última exhibición de la hermosa producción, EL MANZANO DEL DIABLO, dramática aventura por DOROTHY SEBASTIAN y LARRY KENT.—Precio: Localidad única: BUTACA, 060 pesetas.—Mañana sábado, REPRISE de la película extraordinaria de grandioso éxito, ENIGMA.

### EL SAINETE DE AYER

#### ¡Un morito de Almería!

¡Ya estoy aquí, amigos míos!  
 Yo parodiando las frivolas e irresistible burlador de Sevilla, digo a mis lectores ¡Ya estoy aquí, vivito y coleando, para lo que ustedes gusten mandar!  
 Si, señores, sí; acabo de regresar de Madrid, donde los médicos de primera fila, me han auscultado, han percutado en mi cavidad torácica, y finalmente han lanzado esta sentencia:  
 —¡Amigo mío, usted no tiene nada anormal, ni en los pulmones, ni en el corazón, ni en el bazo ni en el hígado. Es usted lo que se dice un ser perfectamente sano!  
 —¡Hombre doctor; para eso no he venido yo a Madrid, donde he tenido que aguantar dos días de lluvia infernables! Es preciso que ustedes, que son los que "parten el bacalao" en eso de la medicina, me digan algo más. Que no tengo nada en los pulmones, ni en el corazón ni en el hígado, lo sé yo, hace mucho tiempo.  
 Han debido ustedes diagnosticarme una aortitis o cosa análoga, para que yo pueda justificar, mi estado de abandono. No merece la pena hacer un viaje a la Corte, y pagar cincuenta pesetas por una consulta para que me digan que estoy tan bueno y tan sano, como Primo Carnera.  
 Pero todo fué inútil. Los sabios doctores, insistieron en que mi enfermedad era solo trastornos nerviosos y nada más.  
 ¡Total, que ahora resulta que lo que tengo es una "asaura que me la piso!"  
 Calculen ustedes en qué estado de ánimo habré llegado a Córdoba.  
 Me persono ayer en la redacción y tras de la "broma" de rogar por mi ausencia, me entregan una carta fechada en Melilla el día 6 del actual y firmada por el conocido hijo de Alá, Mohamed Ben Sidi Ben Karrik, que se queja de que hace un mes no escribo saineetes.  
 Aunque a ustedes les parezca extraño, yo tengo en Melilla una gran amistad con Mohamed Ben Sidi-Ben Karrik.  
 Este distinguido berebere que es admirador incondicional de este pobre saineetero, se ganaba la vida leyéndome a varios "beniurriagueles" las ocurrencias de Juanito.  
 Ben Sidi... y lo demás, compraba por la mañana el DIARIO, allá en Melilla y en un cafetín, reunía un grupo de "moros amigos" y les leía mis saineetes.  
 Claro es, que antes, les cobraba a cada uno, una "clásica de aguardiente" con lo que parodiaba, los procedimientos del "Tonto Gómez" en el Arco Bajo.  
 Como llevo unos días sin escribir saineetes el "vivalets" de Ben Sidi y tal... no coge una "tajá" de aguardiente, ni queriendo.  
 Como yo no quiero, causar perjuicios a nadie, allá van esas líneas para mi amigo el "berebere".  
 "Amigo Mohamed Sidi-Ben y lo demás... Que Dios te guarde, y Alá te rebese de bendiciones.  
 No fué mi propósito perjudicarte, al dejar de escribir saineetes, para que tu explotaras la candidez de los que te "hinchan" de aguardiente, a costa de mis pobres ocurrencias.  
 Ya nos conocemos de antiguo, y sé que eres, más vivo que el "Tuerto de los calcetines" de mi tierra, y del que ya te hablé, la noche que me ganaste cinco duros al julepe en una cantina de Zeluán.  
 ¡Eres un tunante, y para ti la civilización, es un discurso del doctor Albiñana!  
 Como tu carta, es algo grosera, voy a desenmascararte, para que te den cincuenta palos en el primer zoco que se celebre.  
 Ni tu eres moro, ni en tu casa hay "almirez". Tu eres de Almería, y se la estás dando con queso a los hijos del Profeta.  
 Te acuerdas de la noche de la "juerga" con unas españolas de Málaga, en la que te presenté como un gran "cantador" de flamenco?  
 Sí; lectores, las cosas claras. El tal Mohamed, se llama Miguelillo Tejedera, y es de Almería y se dedicaba a la falsificación de serones de esparto.  
 Una noche lo presenté a los amigos como un gran cantador y el muy...

sinvergüenza dijo que no podía cantar por que estaba mal de la voz.  
 Uno de la reunión le dijo:  
 —¡Que te traigan dos huevos batidos, para que se le aclare la voz!  
 El "morito" contestó:  
 —¡Que me los ponga en una tortillita con un poco de jamón!  
 Se comió la tortilla; luego un bistek, cuatro plátanos y dos pasteles.  
 Al fin se arrancó con esta coña: Me pongo a dormir y no duermo. Me pongo a comer y no como.  
 Uno del grupo, se levantó indignado y dijo:  
 —¡Que no comes, ladrón y he pagado catorce pesetas, pa que te se aclare la voz!  
 La que allí se armó no es para descrito.  
 El morito de marras, se recogió la "chilaba" y dió con sus huesos pecadores en Sidi Dris.  
 Y aquella fiesta terminó como el Rosario de la Aurora, por culpa del admirador de mis saineetes.

### Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz.  
 Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.  
 Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2828.  
 CORDOBA

### TRIBUNALES

**Juicios para hoy**  
 En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Luis Orbanaja.  
 Le defenderá el abogado señor Teruel y le representará el procurador señor Ramírez.  
 En la misma Sala se verá la causa por injurias, procedente del juzgado de esta capital, seguida contra Carlos Martínez.  
 Actuarán los abogados señores Grau y Enrique Barrios y los procuradores señores Torres y Barasona.  
**Incoación de sumarios**  
 El juzgado de instrucción de Rute, incoa sumario por suicidio de Juan Pacheco Marchel.  
 El de Hinojosa del Duque, por atentado y lesiones de que fué objeto el guardia municipal Dámaso Sandoval, por parte del vecino de aquel pueblo Daniel Moyano Villarreal.  
 El de Aguilar de la Frontera, por lesiones que sufre Miguel Serrano González.

### GIMENEZ FERNANDEZ DENTISTA

Concepción, 16. Tel. 1713

### Los cacos en acción

Ayr, en el sitio conocido por los Santos Pintados unos individuos se apoderaron de un saco lleno de pimienta que formaba parte de la carga de un carro, el cual era guiado por Rafael Lora Roldán, operario de la casa Porras Rubio.  
 Rafael vió huir a los "cacos" en dirección a la Huerta de la Reina y sin pérdida de tiempo denunció el hecho a un guardia de Seguridad que presta servicio en la estación central de los Ferrocarriles.  
 Dicho agente de la autoridad marchó en busca de los ladrones encontrándolos en la explanada próxima a la antedicha Huerta.  
 Para intimidarlos hizo varios disparos al aire pero los desconocidos en vez de entregarse emprendieron la fuga, dejando abandonado el saco de pimienta.

### SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor  
 Reyes Católicos.— Teléfono 2606  
 CORDOBA

Esta es la casa más acreditada de Córdoba  
 Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.  
 Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

## TAUROMAQUIA PELICULA TAURINA

Durante el invierno sool se habla de toros en los cafés. Los diestros se muestran entusiastas en revolucionar los ruedos para la próxima temporada. Vamos a ver si lo confirman y son capaces de apartar a los valores ya comentados. Mientras esto llega, vamos a hacer desfilar lo ya conocido en forma de película sobre el periódico en forma de pantalla.  
 Un pasadoble...  
 Empieza la sesión.  
**Cagancho.**—El torero que más se bmoada los cambios bruscos. Corre, se tira al callejón de cabeza, o por el contrario se planta hecho un jабato y levanta al público en pie como si fuera hombre de teatro que busca el contraste para dominar al espectador.  
 Cagancho sería un buen actor de comedias... si supiera escribir.  
**Márquez.**—El hombre que lo pudo ser todo y no va a ser nada. Pero no importa. Aristocratizó su persona olvidando aristocratizar su arte. Así le hemos visto en plena decadencia artística durante la temporada, contrastando también con su intento de elevación social, viajando por el extranjero para internacionalizarse.  
 No estaría tampoco mal haciendo saineetes...  
**Gitanillo de Triana.**—He ahí el coloso del arte taurino. Yo le comparo con la Giralda por lo que se encumbra cuando está bien. A ratos me veo obligado a compararlo con el Metropolitan por lo que desciende. La justificación de este contraste artístico está en el error suyo de no amoldarse a los toros y creer que su sabor clásico se puede emplear en todos ellos.  
**Marcial Landala.**—Ha logrado elevarse por voluntad sin faltarle el arte muchas veces, aunque sería mejor que prescindiera de esos retorcimientos antiestéticos que suele prodigar muchas veces. Es el torero que más ha torreado y el que cantan las criadas todos los días con el popular pasadoble. Bien está la publicidad aunque sea con notas musicales.  
**Bienvendida.** Torero alegre, de mucha afición. Aunque le falta figura personal es hábil para conseguir que el público esté pendiente de él. Salta alegre al ruedo, coge las banderillas, corre hacia el bicho las pone pronto, vuelve a correr junto a la tablas por otro par... Con estos movimientos y lo pequeño que es nos da la sensación de una bola de billar corriendo en la mesa y dando tres o cuatro veces en la banda, para que el jugador siga con la vista indecisa tras ella para ver donde para.  
**Villalta.** Estos días está rabioso el maño perdiendo la apuesta que por patria hizo en favor de Uzudun. Pero al arregonés le basta coger la muleta para dar unos parones y enroscarse el toro a la cintura para recuperar las pesetas que perdiera en la apuesta. Nicanor sigue la temporada sosteniendo su cartel como mulero y elevando su categoría como matador. Las estocadas de Villalta son ahora muy distintas a las de hace dos o tres años. Hay pocos que ejecuten la suerte de matar como el aragonés.  
**Barrera.** Ha sido el torero discutido de la temporada y lo seguirá siendo, lo que prueba que hay una personalidad en él. Dominando a los toros ha crecido mucho el valenciano.  
**Torón.** Diremos solamente que Torón... es Torón y ya está dicho todo porque el estilo, el valor y la voluntad son cosa exclusiva de la casa.  
**Chicuelo.** Torero que ha explotado dos temporadas por la tarde inmensa que tuvo en Madrid. Desde entonces no hace nada a derechos. Pero la gente no pierde la esperanza aunque mientras, llega, chillá, chillá...  
**Armilita chico.**—Vino como primera figura. Descendió hace dos temporadas sin saber por qué, pero como artista delicado, en cuanto puso un poco de ilusión y de coraje volvió a elevarse al final de temporada.  
**Niño de la Palma.** Iba en pos del escándalo como Don Juan y según nos dicen los vendedores lo han cambiado como por arte de magia, volviendo a decir que es de Ronda y que se llama Cayetano.  
**Domingo Ortega.** Una esperanza. A principio de temporada le veremos de matador de toros y ya se disputan las plazas su alternativa. Si no se logra el de Borox, la afición puede esperar mucho de él...  
 Se enciende la luz y el cine termina por hoy.

### Juanito Puyazo.

Madrid.  
 (Prohibida la reproducción).

### Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del nueve de Diciembre hasta nuevo aviso:  
 Pesetas  
 Vaca con hueso, kilo, a ..... 3'80  
 Sin hueso, kilo, a ..... 5'30  
 Ternera con hueso, kilo, a ..... 4'30  
 Sin hueso, kilo, a ..... 6'00  
 Macho, kilo, a ..... 3'00

### JUAN MIRO

Avenida de Canalejas número 20  
 Exposición y venta de camisas metálicas de su acreditada fabricación de Sevilla. Marca Urquiza  
 Verdaderos precios de fábrica  
 Ventas al contado y a plazos

## NOTAS DE SOCIEDAD

Se halla en Córdoba el médico de Granada, don Fermín Garrido, que ha venido para asistir a don Gonzalo Fernández de Córdoba, en la enfermedad que padece en la cual le deseamos pronto y completo restablecimiento.  
 —Nuestro paisano el gobernador civil de Vizcaya don Francisco Cabrera Pozuelo se halla en Córdoba.  
 —Se hallan entre nosotros el teniente del Tercio don José Villalonga y su distinguida esposa.  
 —Ha marchado a Madrid, el ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de Córdoba, don Práxedes Mateo Cruz, que ha sido llamado por el ministro de Fomento.  
 —El día de la Purísima fué pedida la mano de la bellísima señorita María de la Concepción del Muro y Riobó, para el ingeniero de Caminos don Joaquín Bollo.  
 Efectuó la petición el ingeniero don Mariano Fernández Toral, hermano político del novio, que vino a tal objeto de Madrid.  
 La boda se celebrará en la próxima primavera.  
 —Por doña Agueda López-Lacalle, viuda de Ortiz Urbina y para su hijo don Martín, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Pilar Guijo Sodrós.  
 La petición fué hecha a don Antonio Guijo, hermano de la novia.

## HACIENDA

### Libramientos

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha ordenado el pago de libramientos expedidos a favor de los siguientes señores:  
 Don Antonio Villalba, don Juan Sánchez, don Rafael Ruiz, don Juan Benítez, don Alfredo Vázquez, don Luis Aroca, don Maximiliano Pérez, don Juan José Ruiz, don Antonio Páez, doña María Antonia López, don Rafael Aguilar, don Juan José García, don Manuel Rivera, Sor Ana Josefa Gómez, Sor Socorro Moreno y don Gregorio Aceltuno.

### La Lotería

**El tercer premio en Córdoba**  
 En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer en Madrid, correspondió a Córdoba el tercer premio consistente en 25.000 pesetas.  
 El billete favorecido es el número 17.195, que correspondió a la administración número 3 situada en la calle Marqués del Boil a cargo de la señora doña Carolina González de Torres.  
 Fue expandido por fracciones por el vendedor ambulante Lozano, quien tiene la creencia de que lo adquirieron unos forasteros.  
 En la citada administración también fueron vendidos los números correspondiente a la aproximación y a la centena de dicho premio.  
 Felicitamos a los agraciados y deseamos que la suerte repita la concesión de sus favores en el próximo sorteo de Navidad.

### De Instrucción Pública

#### Cese

Ha cesado en su cargo el maestro de la aldea de Esparrago (Priego) don Francisco Calvo.

#### Posesiones

Han tomado posesión de las escuelas para que han sido nombrados los maestros de Cabra y Valsequillo, don Francisco Molina y don Antonio Berner.

#### Solicitud de derechos

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido una instancia del maestro don Francisco Calvo, en solicitud de que se le reconozca el derecho a ejercer su cargo en propiedad por llevar más de cinco años de interino.

#### Clausura levantada

Ha sido levantada la clausura de la escuela de adultos de la aldea de Sileros (Almedinilla).

#### Apertura

Se ha efectuado la apertura de la clase de adultos, en la escuela de niños de Hinojosa del Duque.

#### Expediente

La Dirección General de Primera Enseñanza ha remitido a la Sección Administrativa de Córdoba el expediente solicitando el reingreso en el Magisterio de doña Matilde Vascón Lobos, para que lo informe.

## MILITARES

### Marcha

Ha marchado a Tetuán para incorporarse a su destino, el capitán de infantería, don Juan Román.

### Presentación

Se ha presentado en el Gobierno militar por haber ascendido el teniente de caballería don Martín Moreno.

## GACETILLAS

### Defunción

Ha fallecido en esta capital la respetable y distinguida señora doña Ana Suárez-Varela y Alonso, viuda de Gallego.  
 La finada, perteneciente a una antigua familia de labradores cordobeses, disfrutaba de la consideración y al afecto generales por sus excelentes dotes.  
 Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hermanos, sobrinos y demás parientes y elevamos a Dios una oración por el descanso eterno del alma de la señora doña Ana Suárez Varela.

### CONFITERIA "LA PERLA" LECHE ESTERILIZADA a cincuenta céntimos botella

Se pasea y no paga  
 En la Comisaría de Vigilancia, denunció ayer el chófer Manuel Jurado Moreno a un individuo llamado Rafael González, por haberse negado a abonarle seis pesetas, importe del alquiler del automóvil del denunciante.

### Travesuras infantiles

El niño de ocho años, Benito Pérez Cañete, comió ayer la travesura de romper con un tirador de goma los cristales de un farol del alumbrado público de la calle del Cañamo.  
 Benito fué detenido por un guardia municipal.

### SEÑORA:

Encarnación R. Arias, de Madrid, expone su linda colección de ropa blanca fina para equipos, solo por esta semana en España y Francia. Últimos modelos, precios baratísimos. Viajante, señor Bravo.

### Firma de esponsales

Ante el rector de la parroquia de Santa Marina don Amador Moreno, han firmado sus esponsales la bella señorita Victoria Yañez Saco y el apreciable joven don Luis Avalos Molina.  
 Actuaron de testigos don Luis Muñoz, don Antonio Requena y don Francisco de la Vega Alcalde.  
 El acto se celebró en familia.

### Una charla

Esta noche a las nueve y media, se efectuará la acostumbrada charla semanal en el Centro Radical Socialista, la cual estará a cargo del afiliado señor Rodríguez, que disertará sobre el tema "Orientaciones".

### AUTOMOVIL CITROEN

Se vende un automóvil "CITROEN", tipo Principe de Asturias, de 6/8 H. P. tres plazas, recién pintado, neumáticos seminuevos y en perfecto estado de marcha. Informarán en la Redacción de "Córdoba Automovilista", Claudio Marcelo, 21.

### Anciana lesionada

Ayer, al transitar por la calle de la Concepción, la anciana de 66 años Araceli Amaro Quintero, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, causándose una herida de importancia.  
 Conducida a la clínica municipal, se le apreció la fractura de la cabeza del húmero derecho, lesión que fué calificada de pronóstico grave.  
 Una vez curada se le condujo a su domicilio, Plaza de Aladros, número 13.

### SEÑORA:

Liquidación total de los modelos de la actual temporada, a mitad de su valor.  
 Abrigos de Piel, Renard, modelos de gran fantasía. Hotel: E. y Francia.

### Originales

En la cuarta plana de este número publicamos una charla con el escritor Costa, de nuestro colaborador J. Guillot Carratalá; una carta de Londres de Pablo Cisneros; las informaciones del Gobierno civil, del Ayuntamiento, de la provincia y la Sección Religiosa.  
 RAYOS X.—Se vende muy barata instalación completa Rayos X, marca "Heliopan II". Pedir informes en Posadas, (Córdoba), A. Mulero Saavedra, Panificadora.

### El Director del Hospital Militar

El nuevo director del Hospital Militar de Córdoba don Francisco Conde Albornoz, nos ha remitido un atento B. L. M. manifestándonos que ha tomado posesión de dicho cargo y ofreciéndonos tanto oficial como particularmente.  
 Te agradecemos mucho este acto de cortesía.

### PARA LA GUARDIA CIVIL

URGENTE.—Se saca a concurso la contratación de un edificio para Cuartel de Infantería de la Guardia Civil de esta capital por el precio de 25.000 pesetas anuales.  
 El pliego de condiciones puede verse en el Cuartel de las Dueñas.

### Lo de todos los días

En la barriada de la Electro Mecánica, un perro mordió ayer a Isidro Roldán, de 58 años, que resultó con una herida contusa en la pierna izquierda.  
 Isidro fué curado en la Casa de Socorro y según el dictamen de los facultativos que le asistieron la lesión es de pronóstico reservado.

### Fallecimiento

Esta madrugada y a la avanzada edad de setenta y seis años, ha dejado de existir el conocido industrial Lasso, dueño del Hotel Peninsular.  
 El finado gozaba de general estimación.  
 Descanse su alma en paz y reciban sus hijos y demás familia dolientes nuestro sentido pésame.  
 Una caída  
 En la casa número 21 de la Avenida del Gran Capitán, cayó ayer por una escalera Juana Luque García, de 49 años, causándose una contusión en el lado izquierdo del tórax, la cual fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro.

### GRAMOLAS LA VOZ DE SU AMOR

Desde 300 pesetas en adelante. Todos los modelos en casa Felipe Jiménez, Plaza de Cánovas, (Tendidos y llas).

### Joven con quemaduras

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro el joven de 20 años, Antonio Baena Rodríguez, de quemaduras en el primero y segundo grados leves en la rodilla derecha que según manifestó, se las había causado en los Olivos Borrachos, al tropezar y caer sobre una candela.

### Defunción

Ha dejado de existir en esta capital el jefe de Negociado del Cuerpillo de Correos, don Leocadio Barrera Rivera.  
 Descanse en paz y reciba la familia doliente nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

## Teatro Duque de Rivas

### "LAS GOLONDRINAS", POR SAGI-BARBA

Anoche fué representada en el teatro Duque de Rivas por la Compañía de Tomás Ros en la que figura el ilustre baritono don Emilio Sagi-Barba, el hermoso drama lírico del logrado músico Usandizaga, "Las Golondrinas".  
 Con esta joya artística hizo su presentación la eminente tiple Tana Lloró que obtuvo un brillante éxito como actriz y como cantante.  
 Emilio Sagi-Barba, como siempre rayó a gran altura logrando cautivar al numeroso auditorio que pudo admirar una vez más su maestría y su talento artístico.  
 La tiple Carolina Davis, también ejecutó su difícil partecilla con gran acierto.  
 Los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Ortiz de Zárate, merecieron unánimes elogios.  
 El precioso número de "La pantomima" fué ejecutado con justa insuperable por parte de todos.  
 Culminó la labor de Sagi-Barba con Tana Lloró al cantar el dueto del tercer acto, la página más inspirada de la obra.  
 El público premió con grandes aplausos la labor de tan excelentes artistas.

### AVISOS UTILES

#### Cura el Estómago el Elixir Salz de Gál

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
 Marqués de Boil, 5 (antes Morillo) Teléfono 2508  
 Plato del día: Manos de cerdo a la andaluza.

#### RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2. (Esquina a la Tenderías.—Teléfono 1325  
 Especialidad en servicios de buffets y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.  
 Plato del día: Chuletas de cerdo.

#### NUEVO BAR Y RESTAURANT

Montado a la moderna de Tomas Arenas, Vd. de González Gran Capitán, 4 y 6.—Teléfono 1816  
 Servicio esmerado por cubiertos a la carta. Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.  
 Plato del día: Granadinas con guisantes.

#### RESTAURANT LA CRUZ DEL CAMPO

Plaza de Cánovas. Teléfono, 1-7-1-5  
 Plato del día: Escalot de ternera a la vienesa.

#### SOCIEDAD ANONIMA SERRALEON

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS de los Motores Deutz OCTO LEGITIMOS a gasolina, aceites pesados y gas pobre  
**CONSTRUCTORES** del molino triturador a martillos para toda clase de granos y semillas, el de más positivos resultados.  
 Industrias, 4, y Gran Capitán, 24.  
 CORDOBA

#### La Casa de las Medias

presenta verdaderas creaciones de artículos de punto y afelpados en colores y un gran surtido de abrigos para señoras y niñas a precios verdaderamente ocasionales.  
 Colecciones completas de MEDIAS en colorido y clase.  
 Gutiérrez de los Ríos, 34. Esquina a REGINA. Teléfono 2110. Córdoba

# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

**La estancia de Cambó**

El secretario político del señor Camacho manifestó a los periodistas que había recibido por la mañana varias visitas, pero ninguna con carácter político.

La tarde estuvo en el Hotel de la Gracia y Justicia permaneció cerca de una conferencia con el señor...

Parte de la entrevista asistió el señor civil de Tarragona, señor Alonso.

Se dice el señor Montes Jovellar de la conversación que sostuvo con Cambó

El periodista visitó al ministro de Justicia para conocer el resultado de su entrevista con el exministro regionalista.

El señor Montes Jovellar manifestó que habían cambiado impresiones con el apéndice catalán al Código Civil y que don Francisco le rogó cuanto antes estudiase y reyes este importante asunto.

El señor Montes Jovellar prometió dedicar al estudio de la cuestión el tiempo de que pueda disponer.

El ministro de Gracia y Justicia por don Francisco facilitarán su labor.

La política—siguió diciendo—no ha desde que salió del ministerio de la Gobernación.

Dirigiéndose a una pregunta acerca de las oposiciones a Notarías vales dijo que le había visitado una comisión de opositores para rogarle que convocara se haga cuanto antes, ya que hay muchos que son de la permanencia en Madrid les ocasiona muchos gastos.

Prometiéndoles a los comisionados que pronto se resolverá en breve.

Finalmente dijo el señor Montes Jovellar que el lunes próximo someterá a la firma del Monarca varios decretos de altos cargos de departamento siendo probable que también lleve el decreto prorrogando los alquileres.

**El jefe del Gobierno**

Minutos antes de las siete regresó Cerdilla el presidente del Consejo de Ministros, quien seguidamente marchó al ministerio del Ejército.

**LA TEMPORADA DE INVIERNO**

Pañetes y artículos estampados, hermosos. Novedades en Ganu, Astrakanes, Charmelinas, Fanfanas y Panas estampadas. Cortes de Caballero, Gran Moda y económicos. Impermeables, Gabanes, Pelizas, Trincheras, Paraguas, Mantos, Colchones, Lana y Borrás.

**J. I. D. O. S., J. Ruiz Romero.**quina frente al Gobierno Civil)

to, donde fué visitado por el señor Cambó.

La entrevista duró media hora.

El conde de Xauen recibió después la visita de todos los ministros que fueron a felicitarle con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Por teléfono felicitaron también al presidente el Príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel.

Desfilaron por el ministerio del Ejército para dejar tarjeta el infante don Jaime, el conde de Romanones, los señores Cierva y Rivas (don Natalio) y los generales Sanjurjo, Losada, Aizpuru y otros.

El general Berenguer ha recibido muchos telegramas de provincias felicitándolo.

El presidente al salir del Palacio de Buenavista dijo a los reportéres que se dirigía al Palacio del duque de Alba, donde estaba invitado a comer.

**LOS CONFLICTOS SOCIALES**

El subsecretario de Gobernación dió cuenta de haber quedado resuelta la huelga de Cádiz

El subsecretario de Gobernación, recibió anoche a los periodistas por hallarse el ministro comiendo en el Palacio de Liria.

Comunicó a los periodistas que la huelga de Cádiz había quedado resuelta.

También dijo que en Barcelona están resueltos todos los conflictos sociales, excepto el de Artes Gráficas del que se tienen muy buenas impresiones.

Terminó manifestando que en Valencia la tranquilidad era completa y que solamente continúan en huelga los madereros.

**LA DESAPARICION DEL SEXQUILANO TRIPULADO POR LOS CAPITANES QUINTANA Y ELVIRO**

Se ha dispuesto que salgan un trimotor y el "Jesús del Gran Poder" en busca de los aviadores perdidos en el desierto

En vista de que en la Dirección de Colonias y Marruecos se continúa sin tener noticias del sexquilano tripulado por los capitanes Quintana y Elviro, del que no se ha vuelto a saber nada desde el día 11 que salió de Cabo Juby, el jefe superior de Aeronáutica ha dispuesto la salida de un trimotor de la base de los Alcázares para cooperar a la búsqueda de los aviadores.

Hoy al amanecer saldrá también del Aeródromo de Getafe el "Jesús del Gran Poder" tripulado por el capitán Jiménez y el mecánico Calvo, el cual, como se recordará, se perdió en el desierto de Siria con el capitán Estévez, cuando realizaban un viaje a Manila.

El capitán Quintana es el jefe de los servicios fotográficos de la Aviación militar y en unión de su compañero Elviro salió el día 8 de Cuatro

**El sorteo de Navidad**

En la Dirección de Seguridad ha sido facilitada la siguiente nota:

Se ha dispuesto por el Gobierno que en atención al interés que en todo el país despierta la Lotería de Navidad, el día 22, no obstante ser lunes, se autorizará la colocación de pizarras en los sitios públicos como así mismo la transmisión de noticias por telégrafo, radio y teléfono, dando cuenta del sorteo.

**Zamora se entrena**

En el campo de Chamartin estuvo ayer entrenándose el Real Madrid Durante un largo rato ocupó la portería Zamora, que recibió muchos balones e hizo paradas muy notables sin sentirse molesto de la lesión que se causara en el partido con el Athletic.

El doctor Oller no había autorizado a Zamora para que se entrenara sino que por el contrario le tenía recomendado reposo, ante el temor de que sufría una recaída.

**La desaparición del comandante Franco**

Ayer compareció en la Dirección de Seguridad el padre político del comandante Franco.

Aunque se guarda gran reserva acerca de la diligencia realizada parece que el interrogatorio versó acerca del reciente viaje de la esposa de Franco a Irún.

Vientos. Iba en el aparato el cabo mecánico Manuel Ramos.

Aterrizaron en Larache y se dirigieron a Larache a donde el capitán Quintana, se proponía hacer una inspección de los servicios fotográficos realizados en la ruta aérea del desierto.

Los técnicos de aviación no creen que los aviadores hayan sido víctimas de un accidente grave basándose en que el tiempo es favorable en la ruta que seguían, lo cual aleja la posibilidad de que encontraran zonas tormentosas o nubes bajas.

Lo más probable es que el motor sufriera alguna avería y se vieran precisados a aterrizar. Como el aparato no llevaba estación de radio no han podido dar cuenta del accidente ni del lugar en que se encuentran.

Todos confían en que serán hallados con vida.

**Sentencia del Tribunal Supremo**

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso contencioso-administrativo promovido por una denuncia del fiscal sobre la devolución a don Julio Guillén Saenz, de la fianza que había depositado a favor del Estado para la construcción del ferrocarril de Valladolid a Toro por Tordesillas y de esta población a Cubo del Vino.

Declara el alto Tribunal que no ha lugar a la denuncia del fiscal y sostiene la legalidad de la Real Orden, recurrida por la que se acordaba la devolución de la fianza a don Julio Guillén.

**El Rey regresa a Madrid**

Cáceres. Ha terminado la cacería regia en la finca Clavería.

El Monarca se muestra muy satisfecho de la abundante caza mayor y liebres y perdices que hay en dicho coto.

En el rápido de Lisboa emprendió anoche el Soberano su viaje de regreso a la Corte, adonde llegará a las ocho y media de la mañana.

**Los nuevos jugadores de Sevilla F. C.**

Sevilla. En el rápido de Barcelona llegaron los futbolistas Padrón, Ventolrá y Espino, que como se sabe han sido traspasados por el Español al Sevilla F. C.

Fueron recibidos por los directivos del club campeón y representantes de otras sociedades deportivas.

Dichos jugadores manifestaron que tienen la seguridad de que el Sevilla será campeón de la segunda división de la Liga.

## Provincias

**CADIZ**

**El desarrollo de la huelga general**

Cádiz. El paro fué casi absoluto durante todo el día.

En una colisión habida entre los huelguistas y la fuerza pública resultó con una herida de escasa importancia, en la cara, una mujer.

Próximamente a la una de la tarde un numeroso grupo de huelguistas se dirigió al Hotel Atlántico y penetró tumultuosamente en el establecimiento pidiendo que todo el personal abandonara el trabajo.

Entre los huéspedes del hotel, en su mayoría extranjeros, se produjo gran alarma. Muchos huyeron y otros se encerraron en sus habitaciones.

En automóvil llegó el conde de los Andes que se dirigió al Gobierno civil, para conferenciar con el gobernador acerca de las elecciones. El conde quedó a la puerta del edificio y los huelguistas se acercaron al chófer pretendiendo que no continuara en su puesto. Acudió la benemérita y los huelguistas huyeron.

Los servicios de agua y luz están asegurados.

Se han registrado muchas coacciones.

La población presenta aspecto normal.

**HUELVA**

**Protesta ruidosa contra un exdiputado**

Huelva. Llegó a esta capital una caravana automovilista compuesta de más de cuarenta coches ocupados por personas de Isla Cristina, que se dirigían a Sevilla para asistir a un banquete organizado en honor del exdiputado señor Pérez Romeu.

Los automóviles desfilaron ante el domicilio del exdiputado señor Tejero y en señal de protesta contra éste, tocaban las bocinas y los claxons formando un ruido verdaderamente ensordecedor.

El público mostrábase extrañado de la original manifestación.

**CACERES**

**El Rey regresa a Madrid**

Cáceres. Ha terminado la cacería regia en la finca Clavería.

El Monarca se muestra muy satisfecho de la abundante caza mayor y liebres y perdices que hay en dicho coto.

En el rápido de Lisboa emprendió anoche el Soberano su viaje de regreso a la Corte, adonde llegará a las ocho y media de la mañana.

**SAN SEBASTIAN**

**Violento temporal**

San Sebastián. Reina fortísimo temporal en el mar, habiendo entrado de arribada forzosa numerosas embarcaciones.

Lluve torrencialmente temiéndose que se produzcan inundaciones.

El río Urumea ha experimentado una notable crecida y amenaza desbordarse.

En los pueblos ribereños se han adoptado toda clase de precauciones.

**SEVILLA**

**Los nuevos jugadores de Sevilla F. C.**

Sevilla. En el rápido de Barcelona llegaron los futbolistas Padrón, Ventolrá y Espino, que como se sabe han sido traspasados por el Español al Sevilla F. C.

Fueron recibidos por los directivos del club campeón y representantes de otras sociedades deportivas.

Dichos jugadores manifestaron que tienen la seguridad de que el Sevilla será campeón de la segunda división de la Liga.

**VALENCIA**

**Ha llegado el gobernador civil señor Amado**

Valencia. Llegó procedente de la Corte, el gobernador civil de esta provincia señor Amado el cual se posesionó inmediatamente del cargo.

El señor Amado manifestó a los periodistas que aún se hallaba enfermo y que desobedeciendo al ministro de la Gobernación había regresado a Valencia.

Se lamentó de que su enfermedad se hubiese tomado a broma.

**PROXIMO EL BALANCE**

para disminuir las existencias y facilitar inventario, la **CASA MUÑOZ** María Cristina, 19 correspondiendo al favor del público, hará rebaja general de precios, hasta el día 24. La mejor ocasión para comprar medias, camisetas, etc., a precios increíbles

Regalamos cupones "Mundial"

**CARBON VEGETAL**

Se vende en la finca Las Quemadas a tres kilómetros de Córdoba, procedente del desmonte del Chaparral.

**AGUA DE ALZOLA**

Cura radicalmente los cólicos nefríticos. Es el mejor depurativo de la sangre. Elimina y expulsa los cálculos. Es el mejor disolvente del ácido úrico. Es infalible en el tratamiento del reuma y las nefroses. Es sin rival en las diversas manifestaciones Artríticas. El Baño de Alzola cuenta con cien años de continuos éxitos. En su especialidad es el primero de España en cuanto a concurrencia balnearia.

**AGRICULTORES**

Si queréis labrar vuestras fincas por un costo ínfimo, adquirir un tractor LANZ a aceites pesados, el más económico y de mejores resultados.

Representantes exclusivos: **Sociedad Anónima SERRALEON** Industrias, 4, y Gran Capitán, 24. CORDOBA

**MEDINA AZAHARA**

**FABRICA DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

YESO - CEMENTO - SOLERÍAS - TEJAS

TUBERÍAS-PILAS-FREGADEROS-COCINAS

CANALEJAS, 9 TELÉFONO 2126

Fué visitado por una comisión de patronos hoteleros que fué a rogarle que pusiera en libertad a los camareros detenidos con motivo de la huelga, con el fin de que puedan estar cubiertos los servicios de sus establecimientos.

Agregó el gobernador que está dispuesto a mantener el orden a todo trance y que tratará de resolver la huelga de madereros y los demás conflictos existentes.

**Los destrozos causados en las calles**

Valencia. El alcalde se ha lamentado de los destrozos causados por los huelguistas en las calles de la ciudad.

Los huelguistas destruyeron varias placas de circulación y treinta y siete bancos de los paseos públicos.

**Huelga general en Elda**

Elda. Ayer se declaró en esta población la huelga general como protesta contra los sucesos desarrollados en Valencia.

No obstante haber ido al paro todos los gremios no se registraron alteraciones de orden público.

**ALICANTE**

**La huelga de panaderos de Alcoy**

Alcoy. Ayer iba a celebrar una asamblea el ramo de la alimentación para tratar de la huelga que tienen planteada los panaderos.

Se tuvieron noticias de que a la misma hora se reunirían los patronos panaderos y se acordó suspender la asamblea y dar a aquellos un plazo de cuarenta y ocho horas para que resuelvan.

Si el acuerdo no fuera satisfactorio el ramo de alimentación haría causa común con los panaderos.

El gobernador ha recomendado a las partes litigantes que aprovechen ese plazo para resolver el conflicto.

**BARCELONA**

**Cambó gestiona el regreso de Maciá**

Barcelona. Se asegura que una de las principales gestiones que se atribuyen a Cambó es la de conseguir del Gobierno que se autorice el regreso a España del señor Maciá.

"La Veu" afirma que el señor Maciá podrá volver a España cuando quiera sin peligro de que sea molestado por nadie.

**Extranjero**

**La crisis francesa**

Paris. Mr. Steg, que ha sido encarca de formar Gobierno, estuvo congado por el presidente de la República con los presidentes de las Cámaras.

Después en el ministerio del Interior conferenció con el señor Tardieu.

Más tarde celebró una entrevista con Briand.

El grupo radical-socialista celebró una reunión en la Cámara de los diputados para tratar de la designación del señor Steg para formar Gabinete.

**"Cafés tostados Regina"**

(Marca registrada)

Por su exquisito aroma y excelente paladar se distinguen de los demás. Esta casa tuesta a diario las clases más selectas.

G. de los Ríos, 34, esquina a Regina. Teléfono 2110. Sucursal: Judería, 40. Córdoba.

**VICHY CATALAN**

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60° de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

ADMINISTRACION; RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA

**OPTICA OTERO**

CLAUDIO MARCELO, 17

**"MADAME X"**

Fajas de cauchotina para adelgazar.

Málaga, 2 entresuelo :::: Córdoba

**BANCO DE BILBAO**

FUNDADO EN 1857

Capital: Pesetas 100.000.000

Capital emitido desembolsado (60 millones) y Reservas (65 millones):

**PESETAS 125.000.000**

Dirección tel B<sup>a</sup>NCOB<sup>a</sup>O

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

SUCURSAL EN CÓRDOBA: CONCEPCION, 20

SITUACION EL DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1930

ACTIVO	Ptas.	Cts.	PASIVO	Ptas.	Cts.
Caja y Bancos:			I. Capital	100.000.000	
Caja y Banco de España	72.001.444,44		II. Fondos de reserva	60.000.000	
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)	536.651,29		Id. de previsión	5.000.000	65.000.000
Bancos y Banqueros	64.757.913,70	137.896.007,43	III. Acreedores:		
Artesa:			Bancos y Banqueros	174.137.328,48	
Efectos de Comercio hasta 90 días	88.963.249,63		Acreedores a la vista	287.968.848,92	
Efectos de Comercio a mayor plazo			Acreedores hasta el plazo de un mes	112.220.142,12	
Títulos:			Acreedores a mayores plazos	191.530.342,89	
Fondos públicos	242.803.823,67		Acreedores en moneda extranjera (valor efectivo)	77.097.761,71	782.954.423,42
Obligaciones f. c. y otras industriales	79.373.913,10		IV.—Efectos y demás obligaciones a pagar	13.799.187,65	
Otros valores	103.861.732,45	515.006.718,85	V.—Aceptaciones (por cuenta de clientes)	9.621.115,61	
Deudores con garantía prendaria	67.639.715,96		VII.—Cuentas de orden	68.092.232,47	
Deudores varios a la vista	42.000.143,36		VIII.—Beneficios y pérdidas	26,801.357,66	
Deudores a plazo	89.642.428,68				
Id. en moneda extranjera (valor efectivo)	57.829.499,85	256.511.791,85			
Inmuebles	19.969.908,46				
Mobiliario e instalación	2.093.367,89	19.969.908,46			
Acciones en cartera	40.000.000,00				
Deudores por aceptaciones	9.621.115,61				
Cuentas de orden	65.639.156,08				
Cuentas diversas	16.334.939,76				
Gastos generales	6.612.414,81				
Dividendo activo a cuentas	6.000.500,00				
Depósitos de valores	Nominales	1.075.685.415,74			
		3.150.112.572,64			
		4.225.797.988,38			

Nuestras charlas

### El andariego escultor Costa, que ha regresado a Madrid

En el recinto de la Sociedad "Los Amigos del Arte", visitamos al ilustre Santiago Costa, ilustre escultor andariego por tierras americanas. Antes damos una ojeada a su exposición en la que admiramos detenidamente sus formidables esculturas. Costa esculpe, modela, cincela a veces temas de honda penetración simbólica; asuntos que orlados de una gran composición estética, hacen brillar en sus figuras los cuerpos y los torsos en todas formas de una técnica insuperable. Una de las mejores obras que revela cuanto apuntamos es "Las tres gracias" en la que se ve la firme línea de las tres doncellas de difícil composición por sus bien estudiados rasgos llenos de belleza que el gran Costa sabe dar a los desnudos.

Exhibe esculturas de gran factura, de arriesgada composición y estudiada estructura. Los desnudos de hombre los estudia con gran euanimidad, ahondando en los nervios musculares que los refleja y modela firmes, de relieve real y significativamente humano, tan humano que hace surgir de nuestros ojos una admiración respetuosa al buril o a los palillos del artista fecundo que sabe trabajar creando un arte dominador, el de la escultura racial, el de la concepción iluminante...

Obras magníficas son las esculturas "Adoración" (bronce) "Diana", (piedra), el bajo relieve el hermano Francisco, "Amor", "Minerva", y los grandes dibujos en papel que penden de las paredes de la sala.

—¿...? —Sí, he viajado por toda América del Sur, llegando también a Méjico. En Argentina he vendido mucho apreciándome con interés mis esculturas.

—¿Muchas exposiciones por allá?

—No muchas. Han sido más los encargos que tenía de particulares. Después un monumento que realicé y que publicaron los grandes rotativos americanos.

—¿Mucho tiempo de estudio en aquellas tierras?

—Cinco años. En todo este tiempo no puedo quejarme de mi situación artística. He trabajado y he vendido.

—¿Estudió usted en España?

—Sí, pero libremente.

—¿De qué tierra es usted?

—Soy catalán. En la Argentina me presentó un señor arquitecto que supo apreciar mi obra, y con ello encontré más abierto mi camino.

—¿Donde piensa usted exponer ahora?

—En París. Luego volveré a España. Me gusta mucho Madrid. A Valencia pienso ir el año próximo para ambientarme artísticamente.

—¿Conoció usted a Ramón Mateu?

—No, por que Mateu se encontraba en la Habana cuando yo recorría Méjico.

No queremos hablar a Costa del vanguardismo pues sus obras escultóricas dan a entender que el extremismo le es poco simpático. Por él habla su arte.

J. Guillot Carratalá

(Prohibida la reproducción)

### DE LA PROVINCIA

#### Hurtos de aceitunas

La Guardia civil de Guadalcazar, ha detenido a Juan Belmán Vergara, Antonio Sánchez Tirado y José Bergillo Moreno, por haber hurtado varias fanegas de aceitunas en distintas fincas de aquel término municipal.

La benemérita de Puente Genil, también ha detenido a Pedro Muñoz Rodríguez, Eulogio Ortega Barquer, Isidoro Ortega Humanes, Rafael Moreno Muñoz, José Moreno Muñoz, Antonio Fernández Gil, José María Arjona Cabello, Francisco Muñoz Pérez y Fermín Campos Muñoz, que fueron sorprendidos hurtando aceitunas en la finca Huertas Nuevas, de aquel término.

### DEL AYUNTAMIENTO

#### Visitas

El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, recibió ayer las siguientes visitas:

Don José Ramírez, señorita Matilde Rodríguez, don Fernando Gálvez, don Rafael González Álvarez y don Juan Valenzuela.

#### La municipalización del servicio de aguas.

Sabemos que en la próxima semana, el alcalde señor Jiménez Ruiz, abordará decididamente el problema de la municipalización del servicio de aguas respecto al cual tiene redactado un proyecto.

Así mismo sabemos que un ingeniero de la Sociedad de Construcciones y Pavimentos, al conocer el proyecto del alcalde, hizo de él grandes elogios, considerándolo como un asunto perfectamente planteado y de fácil solución.

De este proyecto dará cuenta al Ayuntamiento el señor Jiménez Ruiz, en uno de los plenos que han de efectuarse muy en breve.

Celebramos que para bien de los cordobeses el alcalde haya abordado decididamente uno de los problemas fundamentales de la ciudad.

En su día damos una amplia información de este importante asunto

#### De Quintas

El mozo Juan López Martínez, perteneciente al reemplazo de 1926 por el cupo de esta capital, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto de su interés.

### EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18, CORDOBA.

CERRO MURIANO. Se arrienda departamento "Villa Emilia" con agua abundante. Para tratar, Morería, núm. 11. Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día un piso pequeño. Dan razón, en la calle Ramírez Arellano, núm. 3.

### Crónica londinense

### Lloyd George propagandista

Parecía hace algún tiempo que los liberales y laboristas se entendían bien; pero estas relaciones se han enfriado bastante. Macdonald es un hombre que debe mucho al partido liberal, ya que nunca le han regateado los votos para salir airoso. Pero Lloyd George se ha puesto un poco farruco y ha comenzado una propaganda contra los laboristas.

Alguien ha pensado que Lloyd George al combatir al laborismo, busca una conciliación con Mr. Baldwin, pero no debe ser así cuando el jefe liberal propugna por un Gobierno que no sea conservador.

Y si Lloyd George dice que Macdonald ha fracasado y Mr. Baldwin no debe ser Poder, la cosa está clara. Lo que quiere es que gobierne su partido.

Quizás Lloyd George sea el único que no puede mostrarse muy optimista con estas teorías expuestas por él mismo. Los liberales podrían gobernar cuando quieran los conservadores, mientras tanto, no.

Quizá con la ayuda de los laboristas se sostuvieran alguna temporada los liberales en el Poder, si llegaran a él, pero sería vivir de limosna. Y una vida así es preferible no desealarla.

Lloyd George no piensa, claro está en una situación liberal con ayuda de los laboristas, por que los está combatiendo duramente, y estos no van a devolver un beso por cada palo que ahora reciben. Se limita por tanto el leaders de los liberales ingleses, a una nueva fase de su vida política. Hace propaganda anticipándose quizá demasiado a los acontecimientos que espera y la aprovecha para zaherir a unos y otros, con el fin de ir sembrando cierta simpatía en los electores por sí la siembra se recoge pronto.

Es hábil Lloyd George y ha madrugado mucho. Pero lo malo es que casi siempre llega tarde. Como orador propagandista no está mal. Pero nada más. Pero ya debe estar desentrenado en el arte de gobernar, por que lleva muchos años sin ejercer el Poder. Desconoce el tinglado por dentro.

Como propagandista en cambio parece que ocupa bien su papel y nada de extraño tendría que como premio le tuvieran en cuenta para cuando Macdonald se cansa de gobernar y Mr. Baldwin no quiera coger el Poder. Entonces, uno y otro le podían ceder un par de amigos para ministros, y formar un conglomerado que le sirviera para ocupar las riendas de la gobernación del Estado, hasta que conservadores y laboristas le dejaran vivir.

Todo es cuestión de que los jefes de los tres partidos se pongan de acuerdo algún día.

Pablo Cisneros

(Prohibida la reproducción)

ROMERO participa a su clientela y al público en general que todo encargo de pinturas, rótulos, empapelado de habitaciones y decoración en general pueden hacerla a la calle Céspedes, 14 duplicado. Teléfono, 1-0-2-2.

SE ARRIENDA desde el día un piso principal de construcción moderna compuesto de siete amplias habitaciones, cuarto de baño, cocina, despensa y cuarto de pila. Informes: Avenida de América. Garage "San Rafael".

SE ARRIENDA un portal con tres huecos y trastienda en la calle Málaga, número 11. Razón: Confitería "La Perla".

LECTURA A DOMICILIO.—Biblioteca Popular Circulante. — Catálogo gratis. Diego León, 8. Junto a la Librería Luque.

SE VENDE. Hueso de jamón a cuatro pesetas kilo en la Granja Royal, Málaga, número 3.

SE ARRIENDA desde Enero, local propio para establecimiento o almacenes frente estación central. Razón: Gondomar, 12-3.

SE ARRIENDA desde el día, la casa número 88 de la Puerta del Rincón, compuesta de cuatro habitaciones, cuarto de servidumbre, cocina, inodoro, azotea, patio, etc. Para tratar, Granja Royal.

SE ARRIENDA la casa número 10 de la calle Céspedes. Razón, en la misma o en Góngora, 13. Horas de verla, de 3 a 5.

OCASION. Se vende un piano, marca acreditada, en buen estado y por precio económico. Para verlo y tratar, Gran Capitán, 26, segundo derecha, de 11 a 15.

SE VENDE puertas, cierres y cancela de cristal de luna y de vidrieras artísticas de lujo y otras corrientes, mesas, sillas y otros enseres para café o cosa análoga, tres máquinas nuevas para hacer medias, dos máquinas de coser de aparar y sacos nuevos. Avenida del Obispo Pérez Muñoz. Fábrica de Sacos, de tres a cinco.

SE VENDEN puertas de todas clases y medidas, ventanas, balcones, cancelas, portones de cancela y muchas cosas más, todo procedente de derribos. Torres Cabrera, sin núm.

SE ARRIENDA dos pisos, uno alto con cuatro habitaciones y agua del Cabildo y otro bajo con cinco habitaciones entarimadas. Fitero, 5. B.

### GOBIERNO CIVIL

#### Visitas

El gobernador civil don Graciano Atienza, recibió ayer en su despacho oficial, las visitas de los señores siguientes:

Don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, con varios socios de la Económica de Amigos del País; una comisión de guardas jurados de Aguilár, alcalde de Palma del Río, don Juan Calvo de León, alcalde de Posadas, don José Vargas Luna, don Benito Abad, don Antonio Jaén Morante, don Antonio Jiménez de la Cruz, don Filiberto López y López y don Francisco Cabrera Pozuelo, gobernador civil de Vizcaya.

#### La huelga de Villa del Río

El gobernador civil señor Atienza, manifestó ayer a los periodistas que si bien la huelga de Villa del Río se había solucionado de hecho quedaban aún por puntualizar varios detalles.

No obstante los obreros han reanudado el trabajo.

#### Obras Públicas

El gobernador ha firmado los siguientes asuntos de Obras Públicas.

Oficio al ingeniero jefe de la División Hidráulica del Guadalquivir comunicándole el resultado de la información pública sobre el proyecto de abastecimiento de aguas de Guadalquivir (Jaén).

Oficio al alcalde de Rute, remitiéndole documentos para su entrega a don Juan Luis Tirado.

#### Reparto de bonos de pan a los pobres

En la reunión celebrada el miércoles por la Junta provincial de Beneficencia, se acordó como en años anteriores efectuar en el presente mes un reparto entre los pobres, de bonos de pan y especies con motivo de las próximas fiestas de Navidad.

#### Traslado de un preso

Por la Dirección General de Prisiones, se ha ordenado el traslado del recluso Francisco Gómez Eslava, de la cárcel de La Rambla a la de esta capital.

#### Línea eléctrica

Don Antonio del Aguila y Rada, ingeniero de Caminos, y como Subdirector y en representación de la S. A. Canalización y Fuerzas del Guadalquivir, ha solicitado la necesaria autorización para el establecimiento de una línea aérea de transporte de energía eléctrica.

SE VENDE dos mesas con tablero de mármol de 180 metros de largo por 60 de ancho, con tres cajones de madera de nogal cada una y otra mesa de comedor con aparador y un armario. Para verlos, Avenida de Medina Azahara, núm. 3.

#### DE HESEA

SE ARRIENDA desde el día una de monte bajo y chaparral a quince kilómetros de esta capital, por la carretera de Villaviciosa; consta de 702 fanegas, según escritura. Para informes, Montoro, 6 o 13.

SE ARRIENDA desde el día el piso principal de la casa número 45 de la calle Alfaro, con instalación de agua y de luz eléctrica. Darán razón en el número 31 de la misma calle.

REPRESENTANTES. Se necesitan en todos los pueblos de la provincia, con conocimientos de drogas. Señor Pareja, Rey Heredia, 6.

SE DESEA señora de compañía. Razón, Sánchez de Feria, 13, piso alto.

SE ARRIENDA casa con terraza, tres alcobas, comedor, cocina, corral y w. c. en 45 pesetas. Calle Quevedo, núm. 24. Cerro Muriano. Razón, Buen Pastor, 4. Córdoba.

### LA ESTRELLA

Seguros de Incendios — Seguros sobre la Vida. seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril. Subdirector, Antonio García. Oficinas, Barroso, núm. 13. Córdoba.

### Gran Fábrica de Somniers SAN JOSE

Sommiers de todas clases y medidas sin competencia posible, por su inmejorable calidad y precios. Oficina y despacho: Jesús María, 1.—CORDOBA. Teléfono, 2,1,4.

#### Antonio de la Torre Venzalá

Se vende leña troceada a domicilio desde 10 arrobas

### "EL MANANTIAL"

José Laguna Fuentes

Gran depósito de aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranjeras.

#### VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Despacho: Calle de Sevilla, número 9.—Teléfono, 1002.—CORDOBA. Abastecedor de los Hoteles Regina, España y Francia, Victoria, Restaurants Hijo de Miguel Gómez, Bruzo y Los Luises

CONVÁLECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.— Da salud y fuerza.— PARÍS.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI.— Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.